

# 12ª Semana do Patrimônio Cultural de Pernambuco

Territórios Educativos e Culturais: diálogos possíveis

12 a 17 de agosto de 2019



A 12ª Semana do Patrimônio Cultural de Pernambuco, promovida pela Fundarpe e Secult/PE, tem a honra de receber o Prof. Dr. Joaquim de Arruda Falcão, jurista e acadêmico - ABL, para proferir a Conferência de Abertura do evento, no auditório É do Povo do Museu Cais do Sertão, às 15h, do dia 12 de agosto de 2019.

A Semana do Patrimônio tem como objetivo comemorar o Dia Nacional do Patrimônio Histórico, 17 de agosto, este ano terá como tema - *Territórios Educativos e Culturais: diálogos possíveis*. A proposta é abrir um amplo e qualificado debate sobre as relações entre os territórios educativos e culturais e suas potencialidades para o Patrimônio Cultural, por meio de atividades distribuídas nos eixos de ação: Brincar com o Patrimônio, Experimentar o Patrimônio, Interpretar o Patrimônio e Pensar o Patrimônio.

A temática congrega significativa importância para o estabelecimento, continuidade e comprometimento do diálogo entre os campos do Patrimônio Cultural e da Educação. É no território que é possível experimentar e experenciar o patrimônio. Nele são construídos o conhecimento, as identidades, os saberes e os fazeres, a formação do olhar e o despertar para uma ótica afetiva sobre a cidade, os locais de socialização e o território em si.

Além de uma rica e multidisciplinar oferta de ações e atividades que se estendem durante todo o mês de agosto, destacamos na programação desta edição a exposição - Semana do Patrimônio Cultural de Pernambuco e a conquista do **Prêmio Rodrigo Melo Franco de Andrade**, em sua 31ª Edição/2018.

Por tudo isso, convidamos todos para juntos refletir e ampliar o debate sobre a importância das ações voltadas à preservação e à salvaguarda do patrimônio cultural de Pernambuco.

Confira a programação e participe!



## Sumário

Recife 04

Abreu e Lima 15

Afogados da Ingazeira 16

Águas Belas 17

Água Preta 17

Araripina 18

Arcoverde 18

Bezerros 18

Cabo de Santo Agostinho 19

Camaragibe 20

Caruaru 20

Catende 22

Escada 22

Fernando de Noronha 23

Garanhuns 24

Gravatá 24

Igarassu 25

Ilha de Itamaracá 25

Jaboatão dos Guararapes 26

Limoeiro 27

Nazaré da Mata 27

Olinda 28

Palmares 30

Paudalho 30

Paulista 30

Petrolina 31

Salgueiro 31

Santa Maria da Boa Vista 31

Tamandaré 32

Toritama 32

# Legenda

- Brincar com o patrimônio
- Experimentar o patrimônio
- Interpretar o patrimônio
  - Pensar o patrimônio



# **RECIFE**

#### PRÉ-SEMANA

#### 01 A 27 DE AGOSTO

9h às 17h - Exposição - O Sertão de Gonzaga e do Pe. João Câncio Local: Museu Cais do Sertão, Armazém 10, Av. Alfredo Lisboa, s/n - Recife

#### 09 DE AGOSTO

#### 9h às 17h - V Seminário Gênero e Patrimônio Cultural - Os desafios do Patrimônio Cultural como caminho de resistências

- Manhã Mesa de abertura Desafios. Caminhos e Resistências
- Tarde Roda de Diálogo Existências e Resistências: Desafios do Fazer Cultural

Local: Paço do Frevo, Rua da Guia, s/n - Recife, PE

#### SEMANA DO PATRIMÔNIO

#### 12 DE AGOSTO

#### 9h às 12h - Palestra - Abertura: Semana do Patrimônio

- Apresentação do coral do GP da Aurora
- Relato de experiência da aluna Maria Eduarda Japiassu Dantas lannarella
- Apresentação do Diagnóstico do Museu Louis Jacques Brunet
- Clederson Amorim Graduado em biologia UPE/Taxidermista Local: Auditório GP da rua Aurora, 703 - Santo Amaro, Recife Público-alvo: Estudantes, professores, aberto ao público em geral

#### 10h20 às 12h - Oficina de história e desenho com exposição dos trabalhos - Patrimônios do meu lugar

Local: EREM José Vilela - Estr. do Encanamento, 277 - Casa Forte, Recife Público-alvo: Estudantes do Ensino Médio

#### 12 DE AGOSTO

#### 13h30 às 16h - Oficina de taxidermia

Local: Sala GP da rua Aurora. 703 - Santo Amaro. Recife

#### 15h - Abertura da 12ª Semana do Patrimônio Cultural de Pernambuco

Conferência de Abertura - Prof. Dr. Joaquim de Arruda Falcão Tema - Futuros possíveis: O Patrimônio Imaterial de Pernambuco

Lançamento das publicações:

- Teatro em cena tipologia dos edifícios e salas de espetáculos do Recife a partir do século XIX - Luiza Feitosa Andrada
- Igreja de Nossa Senhora da Conceição dos Militares no Recife a arte da Imagem - José Luiz Mota Menezes
- A casa de Oliveira Lima e os Conselhos do Estado de Pernambuco
- Terezinha Silva
- O legado do Padre Henrique como patrimônio Terezinha Silva

Apresentação da Confraria do Rosário do município de Floresta [Patrimônio Vivo de Pernambuco]

Local: Auditório É do Povo, Museu Cais do Sertão - Armazém 10, Av. Alfredo Lisboa. s/n - Recife

17h às 19h - Workshop - Patrimônio e Memória: uma leitura sobre a História do Arruado do Engenho Velho e Roda de Conversa: O arruado a partir da memória de seus moradores.

Local: Arruado do Engenho Velho - UFPE

Público-alvo: Moradores do Arruado do Engenho Velho, do bairro da Várzea, estudantes e professores/as da Educação Básica

#### 12 A 16 DE AGOSTO

8h às 20h30 - I Exposição sobre a coleção pernambucana da Biblioteca Pública do Estado de Pernambuco - Pernambuco Literário: cordel e cangaço na arte escrita

Local: Biblioteca Pública Estadual, Rua João Lira, s/n - Santo Amaro, Recife

#### 12 A 17 DE AGOSTO

#### 9h às 19h - Exposição: A Cultura de Ana

Local: Casa da Cultura Luiz Gonzaga, Cais da Detenção, s/n. Santo Antônio, Recife

#### 13 DE AGOSTO

9h - Visitas mediadas às obras de restauro e conservação Local: Faculdade de Direito do Recife - Mediador: Jorge Passos

9h - Visitas mediadas às obras de restauro e conservação Local: Igreja Conceição dos Militares - Mediadora: Pérside Omena

#### 9h às 12h e das 14h às 17h - Exibição do documentário "Mulheres de Lança, Coração de Baque Solto" e roda de conversa

Local: Estação Central Capiba - Museu do Trem, Rua Floriano Peixoto, s/n - São José, Recife

#### 9h30 às 12h - Palestra - Conhecendo o Patrimônio

- Breve apresentação do Museu do Louis Jacques Brunet Francisca Juscizete
- Fala de Emanoela Ribeiro Prof. Dr<sup>a</sup>. UFPE; Clederson Amorim - Graduado em biologia -UPE/Taxidermista; Frei Cristiano - Diretor do Museu Carmelitano de História Natural
- Relatos de experiência Hoje a aula é no Museu! professores Augusto e Wagner
- O Museu como ferramenta pedagógica gestor *Paulo Bruno* Local: Auditório GP da Aurora, 703 - Santo Amaro, Recife

10h - Visita guiada ao Centro de Artesanato e demonstração do processo de confecção das peças e as particularidades do artesanato em cerâmica do artesão Uruda, do Cabo de Santo Agostinho Local: Centro de Artesanato de Pernambuco, Av. Alfredo Lisboa, s/n Público-alvo: Escolas convidadas e visitantes

#### 13h30 às 17h - Oficina de taxidermia

Local: Sala GP da rua Aurora, 703 - Santo Amaro, Recife Público-alvo: Aberto ao Público em geral (10 vagas)

#### 13h30 às 17h - Oficina de Conservação de Papel

Local: Biblioteca Prof. Olívio Montenegro - GP da rua Aurora,

703 - Santo Amaro, Recife

Público-alvo: Estudantes do GP da rua Aurora

#### 13h30 às 17h - Oficina - Maqueteiros patrimoniais

Local: GP da rua Aurora, 703 - Santo Amaro, Recife Público-alvo: Aberto ao Público em geral (10 vagas)

# 14h - Mesa Redonda - Territórios Educativos e Culturais: diálogos possíveis

#### Palestrantes:

- Fabiano Piúba Secretário de Cultura do Estado do Ceará
- Murilo Cavalcanti Secretário de Segurança do Recife (Compaz)
- Raiana Ribeiro Coord. de Programas da Associação Cidade Escola Aprendiz (SP)
- Gilberto Freyre Neto Secretário de Cultura do Estado de Pernambuco (mediador)

Apresentação de Cavalo Marinho Boi Tira Teima - Mestre Zé de Bibi [Patrimônio Vivo]

Local: Compaz Ariano Suassuna, Av. Gen. San Martin, 1208 - Cordeiro, Recife

# 14h às 16h30 - Ação educativa - Sentidos da Memória: cartografia, paisagens e identidades culturais

Local: EREM José Vilela, Estrada do Encanamento, 277- Parnamirim Público-alvo: Estudantes de ensino médio

#### 13 DE AGOSTO

**14h30 às 17h - Roda de Conversa - O Armorial e a Pedra do Reino** Convidados: Débora Cavalcante e Manuel Dantas Suassuna Local: Museu Cais do Sertão, Armazém 10, Av. Alfredo Lisboa, s/n - Recife

#### 17h às 18h30 - Cinediálogo - Exibição do vídeo documentário 'KAA-PUÊRA' e a contribuição Índigena na Capoeira

#### Palestrantes:

- Jorge Ferreira Mestre de Capoiera Angola
- Ayres Sales Pesquisadora de Danças Tradicionais
- Maria Flor Musicista

Local: Serviço Integrado de Saúde (SIS) - Rua Lindolfo Collor,  $N^{\circ}$  65, Engenho do Meio

#### 18h - Mesa Redonda - Pernambuco Literário: cordel e cangaço na arte escrita

#### Palestrantes:

- Rosa Bezerra Psicóloga, especialista em Cangaço
- Felipe Junior Filósofo, especialista em Poesia de Cordel
- Adriano Marcena Historiador, escritor da cultura pernambucana

Apresentação - Galo Preto [Patrimônio Vivo] Local: Biblioteca Pública Estadual, Rua João Lira, s/n - Santo Amaro, Recife

# 19h às 21h - Ação educativa - Sentidos da Memória: cartografia, paisagens e identidades culturais

Local: CEGOE - Centro de Ensino e Graduação - UFRPE Rua Manoel de Medeiros, 36 - Dois Irmãos - Recife Público-alvo: Estudantes de ensino superior

#### 14 DE AGOSTO

#### 9h - Visitas mediadas às obras de restauro e conservação Local: Teatro do Parque - Mediadora: Simone Osias

Local: Teatro do Parque - Mediadora: Simone Osias

#### 9h às 17h - Um Museu Itinerante, Museu do Estado de Pernambuco - MEPE

Local: Escola Estadual Governador Barbosa Lima, Rua Joaquim Nabuco, s/n - Graças, Recife

#### **9h30 às 12h - Revisitando a Memória do Ginásio Pernambucano** Local: Auditório do GP da Aurora. 703 - Santo Amaro. Recife

#### 9h30 às 12h - Roda de diálogo - Boa Viagem: A Selva Urbana de Recife - A minha ilha é essa

Local: Mesanino biblioteca do GP da Aurora, 703 - Santo Amaro, Recife

# 14h - Contação de Histórias - Cícero Dias: Eu vi o mundo... e ele comecava no Recife

Local: Museu do Estado de Pernambuco, Av. Rui Barbosa, 960 -Graças, Recife

#### 9h às 17h - IV Seminário de Educação Patrimonial - Práticas Educativas e Patrimônio Imaterial: saberes e diálogos

Conferência de abertura - Prof. Dr. Hugo Menezes Neto (UFPE)

# Eixo 1: Educação e ações de salvaguarda

- Prof<sup>a</sup> Dr<sup>a</sup> Izabel Cordeiro Mestra Bel (UPE e Centro de Capoeira São Salomão)
- Ricardo Pires Mestre Mago (Centro de Capoeira São Salomão)

#### Eixo 2: Racismo, antirracismo e as manifestações culturais

- Prof. Emerson do Nascimento (UFPE)
- Babalorixá Ivo de Xambá [Nação Xambá Patrimônio Vivo]

Exposição de banners da EREM José Vilela - Coord. Prof. Anselmo Cabral

Tema: Patrimônio Imaterial de Pernambuco: pesquisas históricas e afetivas em torno dos nossos saberes e fazeres

Local: Memorial da Medicina, Rua Amauri de Medeiros, 206 - Derby. Recife

#### 14h às 15h30h - Visita mediada a Exposição - O Sertão de Gonzaga e do Pe. João Câncio

Local: Museu Cais do Sertão, Armazém 10, Av. Alfredo Lisboa, s/n - Recife

#### 14h às 17h - Exibição de filmes e roda de diálogo - Cine Debate Museu da Parteira

Local: Sala 103 do NIATE/CFCH/CCSA/UFPE, Av. Prof. Moraes Rego, 1235 - Cidade Universitária

# 15h - Palestra com Dona Nanete sobre a cultura de Fernando de Noronha

Local: Casa da Cultura Luiz Gonzaga, Cais da Detenção, s/n - Santo Antônio, Recife

# 15h30 às 17h - Oficina de leitura - Cacimba Literária, poço sem fundo

Local: Pátio interno GP da rua Aurora, 703 -Santo Amaro, Recife

## 19h as 21h30 - Oficina - Capoeira Angola: Prática Preventiva a Saúde

- Mestre Jorge Ferreira - Ministrante

Local: Serviço Integrado de Saúde (SIS) - Rua Lindolfo Collor,  $N^{\circ}$  65, Engenho do Meio

#### 15 DE AGOSTO

9h - Visitas mediadas às obras de restauro e conservação Local: rua da Moeda, 50 - Mediador: Equipe do Porto Digital

#### **15 DE AGOSTO**

# 8h30 - Palestra - Arqueologia e Patrimônio Cultural na Etiópia: estudo de caso

Palestrante: Dra. Tania Tribe -SOAS - University of London

#### 9h10 - Palestra - A Presença de Negros e Pardos nas Artes e nos Ofícios, nas Vilas e Engenhos

Palestrante: Dr. Fernando Guerra - UFPE

**10h30 - Palestra - Afro e Indígenas na pintura de Frans Post** Palestrante: *Dra. Bartira Ferraz – Departamento História - UFPE* 

#### 11h10 - Fortificações Brasileiras Candidatas a Patrimônio Mundial da UNESCO

Palestrante: *Dr. Marcos Albuquerque Departamento História - UFPE* Local: Sala Aloísio Magalhães Rua Henrique Dias, 609 - Derby 52010-100 - Recife / PE

#### 9h às 11h - Ação educativa - Visita guiada

Local: Ginásio Pernambucano da Rua Aurora e Museu Louis Jacques Brunet

Público-alvo: Estudantes de ensino fundamental da Escola Ana Rosa Falcão de Carvalho (50 estudantes)

#### 9h às 17h - Um Museu Itinerante, Museu do Estado de Pernambuco - MEPE

Local: Escola Estadual Governador Barbosa Lima, Rua Joaquim Nabuco, s/n - Graças, Recife

# 10h - Roda de diálogo e demonstração do processo de confecção do artesanato com reciclagem, da artesã Bete Cyrne (artesanato com reciclagem)

Local: Centro de Artesanato de Pernambuco, Av. Alfredo Lisboa, s/n Público-alvo: Escolas convidadas e visitantes

## 10h - Exibição de filme - Estou me guardando para quando o Carnaval chegar - Direção: Marcelo Gomes

Local: Cinema São Luiz, Rua da Aurora, 175 - Boa Vista, Recife

#### 10h às 12h - Cine Estação: exibição do documentário Uma balada para Rocky Lane (2016) de Djalma Galindo e bate papo com o diretor logo após a exibição

Local: Estação Central Capiba - Museu do Trem, Rua Floriano Peixoto, s/n - São José, Recife

#### 14h - Roda de diálogo - Minha cidade, o meu lugar!

Local: EREM Martins Júnior, Rua Padre José Regueira, 43 - Torre Público-alvo: Estudantes do Ensino Médio

#### 14h - Exibição do Documentário "Frevo, Memória e Patrimônio" Local: Paço do Frevo, Rua da Guia, s/n - Bairro do Recife

# 14h - Roda de Diálogo - Educação e cultura: investigações sobre patrimônio

Local: Museu do Estado de Pernambuco, Av. Rui Barbosa, 960 - Graças

Recife

#### 15 DE AGOSTO

#### 14h - Seminário - Geofísica arqueológica em Sítios Históricos em Pernambuco

Palestrante - Dr. Scott J Allen

Local: Auditório Manoel Correia de Andrade, 3 andar - CFCH Cidade Universitária

#### 14h às 16h - Ação educativa - Visita guiada

Local: Ginásio Pernambucano da Rua Aurora e Museu Louis Jacques Brunet

Público-alvo: Estudantes do EREM Oliveira Lima

#### 14h30 - Lançamento do Projeto Ligados no Ponto

Local: Auditório do Museu da Cidade do Recife, Praça das Cinco Pontas, s/n - São José

Público-alvo: Professores, interessados em patrimônio e museus

#### 14h45 - Palestra: Tecnologia do Passado: a produção tecnológica dos instrumentos em pedra da Pré-história

Palestrante: Dr. Luiz Carlos Medeiros da Rocha - UFPE Local: Auditório Manoel Correia de Andrade. 3 andar - CFCH Cidade Universitária

#### 14h - Palestra - História da Renda Renascença em Pernambuco pela Mestra Odete Maciel

- Coordenação - Lenice Queiroga

Local: Centro de Artesanato de Pernambuco, Av. Alfredo Lisboa, s/n Público-alvo: Escolas convidadas e visitantes

#### 15h às 17h - Projeto Ligados no Ponto - atividade especial de vivência das atividades dos almanaques

Local: Museu da Cidade do Recife, Praça das Cinco Pontas, s/n -São José

Público-alvo: Estudantes do Ensino Fundamental

#### 15h30 - Palestra - Ações de Educação Patrimonial no Engenho Jaguaribe: Resultados e Perspectivas

Palestrante: Doutoranda Maria Fernanda Van Erven - UFPE

#### 16h10 - Palestra - Datação de cerâmicas por termoluminescência: o caso do sítio arqueológico Aldeia do Carlos (PI)

Palestrante: Dra. Renata Libonati de Azevedo - UFPE

#### 16h50 - Palestra - Historias da Sesmaria Jaguaribe no litoral norte de Pernambuco no Litoral Norte de Pernambuco

Palestrante: Dra Claúdia Oliveira

Local: Auditório Manoel Correia de Andrade, 3 andar - CFCH Cidade Universitária

#### 19h às 21h30 - Celebração - Roda de Capoeira Angola

Local: Serviço Integrado de Saúde (SIS) - Rua Lindolfo Collor, Nº 65, Engenho do Meio

#### 15 DE AGOSTO

#### 19h - Lançamento do Concurso sobre o Patrimônio Cultural Material - Ação Conjunta CAU/MG-CAU/PE

Palestras:

- Lancar Luz sobre o Patrimônio. Márcia Chamixaes (PE) Arquiteta e Urbanista
- Os Mármores que Revestem os Palácios de Brasília, Geóloga Maria Heloísa Frascá (SP) e Risale Neves Ameida (PE) Arquiteta e Urbanista Local: Auditório da Sede do CAU/PE - Recife/PE

Público-alvo: Estudantes de ensino superior, Professores, Gestores, Profissionais de Arquitetura e Urbanismo, aberto ao público geral

#### 16 DE AGOSTO

#### 9h às 17h - Um Museu Itinerante, Museu do Estado de Pernambuco - MEPE

Local: Escola Estadual Governador Barbosa Lima, Rua Joaquim Nabuco, s/n - Graças, Recife

#### 9h - Celebração - Dia Nacional do Patrimônio Histórico

- Entrega do 4º Prêmio Ayrton de Almeida Carvalho de Preservação do Patrimônio Cultural
- Diplomação dos seis novos Patrimônios Vivos de Pernambuco e apresentação musical

Local: Teatro de Santa Isabel, Praça da República, s/n - Santo Antônio - Recife

#### 9h - Palestra: Arqueologia da Etiopia medieval: sitios reais de Lalibela e Gannata Maryam

Palestrante: Dra. Tania Tribe -SOAS - University of London

9h45 - Palestra - Engenhos Portugueses em Pernambuco Palestrante: Dr. Fernando Guerra

#### 10h30 - Palestra - O Valongo e o Cemitério dos Pretos Novos: Paisagem, Morte e Controle Social no Contexto da Diáspora Africana para o Rio de Janeiro

Palestrante: Dra. Andrea Lessa - Museu Nacional - UFRJ

#### 11h10 - Os Desafios para a Preservação de sítios arqueológicos no Bairro do Recife

Palestrante: Dr. Marcos Albuquerque

Local: Auditório Manoel Correia de Andrade, 3 andar - CFCH Cidade Universitária

#### 9h às 12h30 - Seminários e oficinas - Frevo, Patrimônio Imaterial da Humanidade

Local: Escola Municipal de Arte João Pernambuco Público-alvo: Estudantes e profissionais da arte, professores/as da educação básica e do Ensino Superior

#### 9h às 11h - Ação educativa - Visita guiada

Local: Ginásio Pernambucano da Rua Aurora e Museu Louis Jacques Brunet

Público-alvo: Alunos de ensino fundamental da Escola Ana Rosa Falção de Carvalho (50 estudantes)

12h - Celebração - Hora do Frevo

Local: Local: Paco do Frevo. Rua da Guia. s/n - Bairro do Recife

14h às 15h30h - Visita mediada à Exposição - O Sertão de Gonzaga e do Pe. João Câncio

Local: Museu Cais do Sertão, Armazém 10, Av. Alfredo Lisboa, s/n

14h às 16h30 - Lançamento do livro - O Recife no século XIX: Outras histórias (1830-1890)

- Roda de Diálogo com autores - Prof. Dr. Wellington Barbosa (UFRPE) (org.) e Sandro Vasconcelos (Museu da Cidade do Recife) Local: Estação Central Capiba - Museu do Trem, Rua Floriano Peixoto, s/n - São José

14h - Palestra: Zooarqueologia: subsídios para arqueologia histórica Palestrante: Dr. Christopher Tribe - Museum of Zoology.

Cambridge University

14h45 - Palestra: Arqueologia e a proteção do patrimônio Palestrante: Dra. Ana Catarina Torres

15h30 - Palestra - Argueologia do corpo e morte no Engenho Jaguaribe: esqueletos humanos e a origem africana em Pernambuco 16h 10 - Palestra - Arqueometria na Universidade Federal de Pernambuco- UFPE

Palestrante: Dr. Henry Lavalle - UFPE

16h 50 - Palestra - Tecnologia Naval Indígena no Brasil: Breve Discussão sobre a Tecnologia e Emprego de Três Tipos de Canoas Indígenas

Palestrante: Ms. Marcelo Lins; Dr. Carlos Rios - UFPE Local: Auditório Manoel Correia de Andrade. 3 andar - CFCH Cidade Universitária

14h às 17h30 - Seminários e oficinas - Frevo, Patrimônio Imaterial da Humanidade

Local: Escola Municipal de Arte João Pernambuco Público-alvo: Estudantes e profissionais da arte, professores/as da educação básica e do Ensino Superior

14h30 - Mobilização de cirandeiros(as) de Pernambuco Local: Auditório do Centro de Artesanato de PE, Av. Alfredo Lisboa, s/n

15h às 17h - Projeto Ligados no Ponto - atividade especial de vivência das atividades dos almanaques

Local: Local: Museu Cais do Sertão, Armazém 10, Av. Alfredo Lisboa, s/n

15h30 às 17h - Apresentação artística - Cavalo Marinho Boi Matuto Local: Pátio do GP da Rua Aurora, 703 - Santo Amaro Público-alvo: Alunos de ensino fundamental da Escola Ana Rosa Falcão de Carvalho (50 estudantes)

#### 17 DE AGOSTO

10 às 16h - Exposição - Expondo Cultura: patrimônio arqueológico de Pernambuco - Local: Praça de Dois Irmãos

10h30 - Espetáculo de Teatro "Trupe do Patrimônio" Local: Casa da Cultura Luiz Gonzaga, Cais da Detenção - Santo Antônio

#### 17 DE AGOSTO

9h - Reflexões acadêmicas sobre o patrimônio cultural: produção dos cursos de Arquitetura e Urbanismo de Pernambuco

Instituições participantes e trabalhos:

DAMAS - Símbolos da resistência luso-brasileira no litoral pernambucano: o caso da Igreja de Nossa Senhora de Nazaré, Cabo de Santo Agostinho-PE

ESUDA - AIP - Associação de Imprensa de Pernambuco FOCCA - Diagnóstico urbanístico do Território de Guadalupe/ Olinda, desvendando seu patrimônio sociocultura

UFPE - Tecnologias para o projeto de conservação e restauro: mapas e fichas de danos para o casario do Poço da Panela UNICAP - Projetando para Boa Vista, Intervenções na ZEPH 8 UNINASSAU - Restauração do Antigo Hospital Magitot: Projeto Integrado Casa Nobre - Várzea, Recife/PE

Palestra: Ôxe, Minha Cidade é Massa - Urbanidade cíclica: memória afetiva - pertencimento - apropriação Local: Igreja São Pedro dos Clérigos, Pátio de São Pedro, São José

14h - Roteiro turístico - Olha Recife - Circuito Burle Marx Local: Pracas da República, do Derby, Euclides da Cunha, Casa Forte e Faria Neves

15h - Contação de Histórias - Mestres e Mestras Local: Paço do Frevo, Rua da Guia, s/n - Bairro do Recife

#### **18 DE AGOSTO**

14h30 - Domingueira Sertaneja

Local: Museu Cais do Sertão, Armazém 10, Av. Alfredo Lisboa, s/n

15h - Contação de Histórias - Mestres e Mestras Local: Paco do Frevo. Rua da Guia. s/n - Bairro do Recife

16h - Celebração - Roda de Capoeira Angola no Marco Zero Local: Praça Rio Branco - Marco Zero

#### **20 DE AGOSTO**

14h às 16h - Cine Debate: Várzea - Meu Bairro, Meu Patrimônio Local: Escola Municipal de Arte João Pernambuco

#### **27 DE AGOSTO**

14h30 - Oficina - Cartografia afetiva do bairro do Cordeiro Local: Biblioteca Carlos Percol - Compaz Escritor Ariano Suassuna Público-alvo: Jovens de 13 a 16 anos

#### 29 DE AGOSTO

9h às 17h - 1° Seminário - A Patrimonialização de Bens Culturais de Poyos e Comunidades Tradicionais de Matriz Africana

Cânticos Sagrados - Homenagem a Ifatinukê (Joaquina da Costa) - fundadora do primeiro terreiro de Xangô de Recife

Mesa de Abertura - Babalorixá Manoel Papai Oguntêfaran do Sítio de Pai Adão; Renata Duarte Borba (Superintendência do Iphan-PE); Gilberto Freyre Neto (Secretário de Cultura do Estado de Pernambuco)

Local: Sítio de Pai Adão, Estrada Velha de Água Fria, 1644 - Água Fria

Recife

#### 29 DE AGOSTO

9h às 17h - 1º Seminário - A Patrimonialização de Bens Culturais de Povos e Comunidades Tradicionais de Matriz Africana

Mesas redondas:

- A história de perseguição aos terreiros na cidade do Recife
- Babalorixá Manoel Papai do Sítio de Pai Adão e Babalorixá Adeildo Paraíso - Ivo de Xambá do Terreiro Nação Xambá
- Almoco: Comida de Terreiro
- O papel das mulheres e a resistência das tradições de matriz africana - Coordenação: Vera Baroni lyagbassé do Ilê Olá Aganjú Okolová: Coordenadora da Rede de Mulheres de Terreiro - Maria Conceição da Silva, Iyalorixá do Ilê Asé Oyá Idaianã e Maria Helena Mendes Sampaio Iyakekerê do Ilê Olá Aganjú Okoloyá
- Apresentação **Dança Nagô Éta Oyá Tundê** Hellayne Sampaio Local: Sítio de Pai Adão, Estrada Velha de Água Fria, 1644 - Água Fria

#### **30 DE AGOSTO**

14h30 - Oficina - Cartografia Afetiva do Alto Santa Terezinha Local: Biblioteca Afrânio Godoy - Compaz Governador Eduardo Campos Público-alvo: Jovens de 13 a 16 anos

9h às 18h - 1º Seminário - A Patrimonialização de Bens Culturais de Povos e Comunidades Tradicionais de Matriz Africana Mesas-redondas:

- Tombamento do Terreiro Obá Ogunté Sítio de Pai Adão -Fundarpe, Iphan-PE, Babalorixá Manoel Papai
- Apresentação do Histórico do Processo de Patrimonialização de Terreiros pelo Iphan - Juliana Cunha (Iphan-PE)
- Palestra: Novas perspectivas para o reconhecimento de bens culturais de povos e comunidades tradicionais de matriz **africana** - Karina Lira (Depam/Iphan)
- Almoço Comida de Terreiro
- Apresentação do Processo de Repatriação Digital do Acervo Confiscado de Terreiros - Daiane Carvalho (Diretora do Museu da Abolição)
- Desenvolvimento do Museu Afro-digital Charles Martins (Museu afro-digital)

Local: Sítio de Pai Adão, Estrada Velha de Água Fria, 1644 - Água Fria

#### 31 DE AGOSTO

16h - 1º Seminário - A Patrimonialização de Bens Culturais de Povos e Comunidades Tradicionais de Matriz Africana Encerramento: Toque para o ORIXÁ EXÚ

- Homenagem aos 104 anos de Walfrido José da Silva, o Ogam mais antigo do Brasil

Local: Sítio de Pai Adão, Estrada Velha de Água Fria, 1644 - Água Fria

#### **02 DE SETEMBRO**

14h30 - Oficina - Cartografia Afetiva do Bairro de Afogados Local: Biblioteca Popular de Afogados Público-alvo: Jovens de 13 a 16 anos

#### 10 DE SETEMBRO

14h30 - Oficina - Cartografia Afetiva do Bairro de Casa Amarela Local: Biblioteca Popular de Casa Amarela

Público-alvo: Jovens de 13 a 16 anos

# **ABREU E LIMA**

#### 12 A 30 DE AGOSTO

8h às 16h - Ação Educativa - Visita às escavações do Engenho Jaquaribe

Local: Engenho Jaguaribe - Estrada Jaguaribe, s/n- Jaguaribe

#### 14 DE AGOSTO

9h às 11h - Ação Educativa - Arqueologia e História dos Engenhos

- Oficineira: Vanessa Rodrigues

Local: Escola Polivalente de Abreu e Lima - Praca da Bandeira, SN - Centro

#### 14 DE AGOSTO

9h às 11h - Ação Educativa - Brincando com as Pedras

- Oficineira: Émília Arnaldo

Local: Escola Polivalente de Abreu e Lima - Praça da Bandeira, s/n - Centro

Público-alvo: Estudantes do ensino médio

#### 15 DE AGOSTO

9h às 11h - Acão Educativa - O Desenho e o Patrimônio

- Oficineira: Vanessa Rodrigues

Local: Escola Municipal Prof Valdeci Damazio - Auditório - Av. D. 255 - Caetés I

Público-alvo: Estudantes do ensino fundamental

#### 20 DE AGOSTO

9h às 11h - Ação Educativa - Patrimônio de guem? Noções básicas sobre o conceito e sua aplicabilidade na arqueologia

- Oficineira: Maria Fernanda Van Erven

Local: Escola Municipal Francisco Barros em Abreu e Lima -Auditório - Av. D, 255 - Caetés I

Público-alvo: Estudantes do ensino fundamental

#### 22 DE AGOSTO

9h às 11h - Ação Educativa - Transformando o Barro: Oficina de cerâmica

- Oficineira: Maria Fernanda Van Erven

Local: Escola Municipal Dom Carlos Coelho -

R. São Severino, Centro

Público-alvo: Estudantes do ensino fundamental

#### 9h - Palestra- Historias da Sesmaria Jaguaribe no litoral norte de Pernambuco

Palestrante: Dra. Cláudia Oliveira

9h30 - Palestra - Análise arqueogenômica de populações préhistóricas da América

Palestrante: André Campelo (doutorando) - PPArg - UFPE

10h - Palestra - Variação Tecnológica de tijolos e argamassas do século XIX: um estudo de caso da Arqueologia da Arquitetura no bairro da Boa Vista do Recife

Palestrante: Ms. Clara Diana Figueirôa Santos - PPArq - UFPE

**10h30 - Palestra - Técnicas de identificação de alimentos na pré-história** Palestrante: *Ms. Ana Claudia Sales - UFPE* 

10h35 - Palestra - Transporte Aquaviário na Sesmaria Jaguaribe, PE, Brasil, Séculos XVI E XVII

Palestrante: Ms. Marcelo Lins; Dr. Carlos Rios - UFPE

Local: Auditório da Escola Municipal Francisco Barros - Av. Duque de Caxias. 516 - Centro

#### 23 DE AGOSTO

#### 19h às 20h - Ação Educativa - Modelagem em cerâmica

- Oficineira: Maria Fernanda Van Erven

Local: Escola Municipal Pedro Salviano Filho - EJA- Rua da Soledade - Desterro

Público-alvo: Educação Jovens e Adultos - EJA

#### 14h às 16h - Ação Educativa - Evidenciando o passado: Escavação Arqueologica para criança

- Oficineira: Juliana Čarla Guedes Lima da Silva, Matheus Rodrigues e Gibran Bradão

Local: Escola Municipal Francisco Barros em Abreu e Lima -Auditório

#### 28 DE AGOSTO

#### 9h às 11h - Ação Educativa - As cores na Arqueologia

- Oficineira: Člaudia Oliveira

Local: Escola Polivalente de Abreu e Lima - Praça da Bandeira, s/n - Centro Público-alvo: Estudantes do ensino fundamental

#### 29 DE AGOSTO

**9h - Palestra - Historias da Sesmaria Jaguaribe em Abreu e Lima** Palestrante: *Dra. Cláudia Oliveira* Local: Colônia Z 33 - Porto Jatobá

# AFOGADOS DA INGAZEIRA

#### **08 DE AGOSTO**

10h - Palestra - Educação Patrimonial: apresentando as raízes do Sertão do Pajeú aos nossos jovens

Palestrantes: Fausto Simões e Augusto Martins Local: EREM Monsenhor Antônio de Pádua - Rua Antônio Alves dos Santos. 220 - Centro

# **ÁGUAS BELAS**

#### 12 A 15 DE AGOSTO

#### 8h às 14h - Exposição fotográfica

Local: Prefeitura Municipal - Praça Nossa Sra. da Conceição, s/n - Centro Público-alvo: Estudantes do ensino médio

#### 13 DE AGOSTO

# 19h - Mesa Redonda - A formação da consciência de proteção ao patrimônio

Local: Câmara Municipal - Praça Manoel Borba, 10 - Centro Público-alvo: CDL. Câmara. Professores e Servidores Públicos

#### **14 DE AGOSTO**

#### 8h às 16h - Roda de dialógo - Vislumbrando o Patrimônio local

Local: Uniasselvi - Av. Coronel Alfredo Duarte, 302

- São Sebastião

Público-alvo: Estudantes do ensino superior

#### **16 DE AGOSTO**

#### 9h às 11h - Ação educativa - Passando pelo Patrimônio

Local: Praças, Prédios Públicos e Privados

Público-alvo: Gestores

# **ÁGUA PRETA**

#### 12 DE AGOSTO

#### 10h - Palestra - Água Preta dialogando sobre sua História Local: Auditório do Centro de Formação e Capacitação

Público-alvo: Gestores e professores da Rede Municipal, das disciplinas de Língua Portuguesa, Artes, História e Geografia

#### 13 DE AGOSTO

9h às 12h - Capacitação - O Patrimônio Cultural de Agua Preta o maior depositário da Identidade do seu povo

Local: Auditório da secretaria de Educação

Público-alvo: Professores da rede Municipal e público convidado

#### 15 A 17 DE AGOSTO

9h às 17h - Exposição - Água Preta e sua história: Diversas fases, possíveis olhares

Local: Biblioteca Pública da Cidade

Público-alvo: Professores, alunos da Rede Municipal e público

14h - Exibição de filme - Ver e Viver a cidade

Local: Ginásio Padre Francisco

Público-alvo: Professores, alunos e público em geral

#### 23 DE AGOSTO

9h - Roda de diálogo - Patrimônio Histórico e Cultural: Vivências, diálogos e narrativas

Local: Auditório da Secretaria de Educação

Público-alvo: Professores, Gestores, e Estudantes da Rede

Municipal da cidade e público em geral

#### 14 DE AGOSTO

10h - Roda de conversa e demonstração do processo de confecção do artesanato em xilogravura com o Mestre e Patrimônio Vivo de Pernambuco J. Borges

Local: Centro de Artesanato de Pernambuco - Unidade Bezerros - Av. Maj. Aprígio da Fonseca, 1100 - São Sebastião Público-alvo: Escolas convidadas e visitantes

14h - Visita guiada ao Museu do Centro de Artesanato Unidade Bezerros

Local: Centro de Artesanato de Pernambuco - Unidade Bezerros - Av. Maj. Aprígio da Fonseca, 1100 - São Sebastião

Público-alvo: Escolas convidadas e visitantes

## **ARARIPINA**

#### 12 DE AGOSTO

10h - Oficina - Cartografia afetiva do Patrimônio Cultural de Araripina

Local: EREM Josias Inojosa - Rua Vítor José Modesto

Público-alvo: Estudantes de ensino médio

## **ARCOVERDE**

#### 09 A 16 DE AGOSTO

10h - Oficina e produção de vídeos - Cartografia afetiva do Patrimônio Cultural de Arcoverde e produção de vídeos "Patrimônio Cultural da cidade"

Local: EREM Arcoverde - Rua Arcelino de Brito, 200 - Boa Vista Público-alvo: Estudantes de ensino médio

# **BEZERROS**

#### 12 DE AGOSTO

10h - Oficina de Xilogravura - Educação Patrimonial: compreendendo o passado para preservar o presente. Bezerros na visão de J. Borges

Local: EREM Cônego Alexandre Cavalcante - Av. Agamenon

Magalhães, s/n - Imaculada Conceição Público-alvo: Estudantes do ensino médio

# **CABO DE SANTO AGOSTINHO**

#### **08 DE AGOSTO**

8h às 12h - Tour de ação educativa - Projeto Tour EnCantos Cabo (Roteiro: EnCantos da Descoberta)

Local: Parque Metropolitano Armando de Holanda Cavalcanti e entorno - Estrada dos Conventos, 12 - Suape Público-alvo: Professores de Geografia e História das Escolas Municipais do Cabo de Santo Agostinho

#### 12 DE AGOSTO

8h às 12h - Tour de ação educativa - Projeto Tour EnCantos Cabo (Roteiro: EnCantos da Descoberta)

Local: Parque Metropolitano Armando de Holanda Cavalcanti e entorno - Estrada dos Conventos, 12 - Suape Público-alvo: Estudantes do ensino fundamental de escolas municipais do Cabo de Santo Agostinho - Escolas em situação de vulnerabilidade da Regional 1

#### 13 DE AGOSTO

8h às 12h - Tour de ação educativa - Projeto Tour EnCantos Cabo (Roteiro: EnCantos da Descoberta)

Local: Parque Metropolitano Armando de Holanda Cavalcanti e entorno - Estrada dos Conventos, 12 - Suape Público-alvo: Estudantes do ensino fundamental de escolas municipais do Cabo de Santo Agostinho - Escolas em situação de vulnerabilidade da Regional 2

#### 14 DE AGOSTO

8h às 12h - Tour de ação educativa - Projeto Tour EnCantos Cabo (Roteiro: EnCantos da Descoberta)

Local: Parque Metropolitano Armando de Holanda Cavalcanti e entorno - Estrada dos Conventos, 12 - Suape Público-alvo: Estudantes do ensino fundamental de escolas municipais do Cabo de Santo Agostinho - Escolas em situação de vulnerabilidade da Regional 3

#### 8h às 12h - Tour de ação educativa - Projeto Tour EnCantos Cabo (Roteiro: EnCantos da Descoberta)

Local: Parque Metropolitano Armando de Holanda Cavalcanti e entorno - Estrada dos Conventos, 12 - Suape Público-alvo: Estudantes do ensino fundamental de escolas municipais do Cabo de Santo Agostinho - Escolas em situação de vulnerabilidade da Regional 4

## **CAMARAGIBE**

#### 26 A 30 DE AGOSTO

13h30 às 17h30 - Oficina "Da poesia ao vídeo"

Local: Erem Tito Pereira - Avenida Gen Newton Cavalcante, 11579 Público-alvo: Estudantes do ensino médio

## **CARUARU**

#### 09 DE AGOSTO

10h às 11h - Ação Educativa - Jogo do Patrimônio

Local: Museu do Barro de Caruaru (Mubac), Praça Cel. José de Vasconcelos, 100, Centro

#### 09 A 31 DE AGOSTO

8h às 17h - Exposição - Caruaru: cidade, patrimônio e poesia Local: Museu do Barro de Caruaru (Mubac), Praça Cel. José de Vasconcelos, 100, Centro

#### 12 A 30 DE AGOSTO

#### 9h às 22h - Exposição fotográfica - Sítios Arqueológicos do Agreste em Imagens

Local: Espaço Cultural Campus Acadêmico do Agreste (CAA) -Universidade Federal de Pernambuco (UFPE) Público-alvo: Professores; estudantes universitários; gestores; público interessado no assunto

#### **13 DE AGOSTO**

10h às 11h - Ação Educativa - Jogo do Patrimônio

Local: Escola Municipal Rubens de Lima Barros - Caruaru-PE

#### 13 DE AGOSTO

# 19h30 - Palestra - Arqueologia e Educação Patrimonial, na perspectiva decolonial

Local: Auditório Luiz Gonzaga - Campus Acadêmico do Agreste (CAA) -Universidade Federal de Pernambuco Público-alvo: Professores; estudantes universitários; gestores;

## autoridades e público interessado no assunto

#### **14 DE AGOSTO**

#### 9h - Formação de Professores - Patrimônio e Poesia: Museus, Cidade e Educação

Local: Museu do Barro de Caruaru (Mubac), Praça Cel. José de Vasconcelos, 100, Centro

Público-alvo: Professores e Estudantes do Ensino Superior

#### 16h - Palestra/Celebração - 90 anos de Argemiro Pascoal

Local: TEA - Rua Carlos Laet, 352 - Indianópolis - Caruaru Teatro Lício Neves

Público-alvo: Alunos da Escola de Referência Nicanor Souto Maior (ensino médio); representantes de instituições culturais; público interessado no assunto

#### 15 DE AGOSTO

14h às 16h30 - Ação educativa - Experimentando Arqueologia

Local: Escola de Referência Padre Zacarias Tavares - Rua Rocha Pombo, s/n Salgado

Público-alvo: Estudantes do ensino médio

#### **18 DE AGOSTO**

#### 8h às 12h - Trilha ecológica interpretativa - Trilhando no Patrimônio Natural

Local: Serra dos Cavalos - Picada

#### 21 DE AGOSTO

#### 9h às 12h - Ação educativa - 20 anos do Museu do Cordel Olegário Fernandes

Local: Museu do Cordel Olegário Fernandes - Localizado na Feira de Caruaru (primeira entrada após o pontilhão) Público-alvo: Estudantes ensino fundamental 2 e médio

#### 13h30 às 16h30 - Celebração - 20 anos do Museu do Cordel Olegário Fernandes

Local: Museu do Cordel Olegário Fernandes - Localizado na Feira de Caruaru (primeira entrada após o pontilhão) Público-alvo: Convidados (Cordelistas; professores; representantes de instituições culturais; gestores) e público em geral

#### 30 DE AGOSTO

10h - Oficina - Cartografia afetiva do Patrimônio Cultural de Caruaru Local: EREM Arnaldo Assunção - Rua Prudente de Morais, s/n - Salgado Público-alvo: Estudantes do ensino médio

# **CATENDE**

Catende I Escada

#### 13 DE AGOSTO

9h às 10h30 - Palestra - A importância do patrimônio para um povo Local: Secretaria de Cultura e Turismo (Antiga estação ferroviária) Público-alvo: Alunos do ensino fundamental II e do ensino médio

#### 9h às 12h - Exposição - Mostra de Fotografias

Local: Secretaria de Cultura e Turismo (Antiga estação ferroviária)

#### 10h30 às 11h30 - Celebração - Cortejo da Boneca

Local: Secretaria de Cultura e Turismo (Antiga estação ferroviária)

#### 14h às 17h - Exposição - Mostra de Fotografias

Local: Secretaria de Cultura e Turismo (Antiga estação ferroviária)

#### 14 DE AGOSTO

#### 9h às 12h - 14h às 17h - Ação educativa - Meu Cordel, Meu Patrimônio

Local: Secretaria de Cultura e Turismo (Antiga estação ferroviária) Público-alvo: Alunos do Ensino Fundamental II.

#### 15 DE AGOSTO

#### 9h às 10h30 - Debate - O patrimônio e sua Perpetuação

Local: Secretaria de Cultura e Turismo (Antiga estação ferroviária) Público-alvo: Graduandos de nível superior

#### 16 DE AGOSTO

#### 9h às 12h - Ação educativa e exposição - A Minha Boneca da Sombrinha

Local: Secretaria de Cultura e Turismo (Antiga estação ferroviária) Público-alvo: Alunos do ensino fundamental

#### 14h às 17h - Exposição - Mostra de curtas de documentário

Local: Secretaria de Cultura e Turismo (Antiga estação ferroviária)

# **ESCADA**

#### 12 DE AGOSTO

#### 19h - Abertura -Palestra: Patrimônio Histórico

Palestrante: Dr. Reinaldo Carneiro Leão

- Entrega dos títulos de Patrimônios Vivos e In memorian de Escada do Museu Cícero Dias
- Entrega dos títulos de Patrimônio Material e Imaterial pelo Instituto IHAAGE Local: Museu Cícero Dias - Rua da Matriz, 97

#### 13 DE AGOSTO

#### 9h30 - Palestra - Patrimônio Imaterial

Palestrantes: Historiadora Mariinha Leão e Dra. Piedade Buarque (presidente do IHAAGE)

Local: Museu Cícero Dias - Rua da Matriz. 97

#### 14 DE AGOSTO

#### 9h30 - Mesa Redonda - Conscientização Patrimonial

Palestrantes: Aramis Macedo (presidente do Conselho Estadual de Preservação do Patrimônio Cultural), Mariinha Leão, Sheila Figueiroa e Selma Coelho

Local: Museu Cícero Dias - Rua da Matriz, 97

#### 15 DE AGOSTO

#### 9h30 - Palestra - Patrimônio Arquitetônico de Escada - Acervo do PPSHI - Plano de Preservação dos Sítios Históricos do Interior de Pernambuco

Palestrante: Nazaré Reis (chefe da Unidade de Planejamento e Obras da GGPPC da Fundarpe)

Local: Museu Cícero Dias - Rua da Matriz. 97

#### 16 DE AGOSTO

#### 9h30 - Palestra - A Cultura da Cana de Açúcar e a escravidão escadense

Palestrantes: Dr. Henrique Bastos e Danilo Castelo Branco Local: Museu Cícero Dias - Rua da Matriz. 97

#### 14h - Conhecendo nossos Patrimônios - Passeio turístico pelos patrimônios históricos e culturais das zonas urbana e rural de Escada

Guia: Álex Ântony (Diretor do Museu Cícero Dias) Local: Museu Cícero Dias - Rua da Matriz, 97

## **FERNANDO DE NORONHA**

#### **07 DE AGOSTO**

#### 9h30 - Visita Guiada - Amigos do Forte

Local: Fortaleza dos Remédios - BR-363 Público-alvo: Estudantes do 4º ano da EREM Arquipélago (ensino fundamental I)

#### **08 DE AGOSTO**

#### 9h30 - Visita Guiada - Amigos do Forte

Local: Fortaleza dos Remédios - BR-363

Público-alvo: Estudantes do 5º ano da EREM Arquipélago (ensino fundamental I)

17h - Celebração - Sarau Ecocultural

Local: Praça de São Miguel

17h - Exposição - A Cultura de Ana

Local: Praça de São Miguel

20h - Palestra - História e Poesia de Noronha

Local: Auditório Projeto TAMAR

Público-alvo: Moradores e visitantes

#### **18 DE AGOSTO**

17h - Exposição - A Cultura de Ana

Local: Praça de São Miguel

20h - Palestra - História e Poesia de Noronha

Local: Auditório Projeto TAMAR

Público-alvo: Moradores e visitantes

#### **30 DE AGOSTO**

Debate na tv sobre o patrimônio imaterial - Que história é essa Noronha?

Local: Programa de rádio - Momentos de Alegria

Público-alvo: Moradores, visitantes e ouvintes em geral

## **GARANHUNS**

#### 29 DE AGOSTO

10h - Oficina - Cartografia afetiva do Patrimônio Cultural de Garanhuns

Local: EREM Francisco Madeiros - Rua Julião Cavalcante, 1 - Magano Público-alvo: Estudantes do ensino médio

# **IGARASSU**

#### 02 DE AGOSTO

9h às 17h - MOSTRA DE CAPOEIRA

9h às 12h - Atividade 01 - Roda de Aprendizado - Na Roda: Diálogos sobre a Capoeira

- Conversa com os capoeiristas Rinaldo Aguiar (Mestre Pintoza) e Prof. Gaby Conde

14h às 17h - Atividade 02 - Oficina - Na Roda e na Ginga com a

- Oficina ministrada pelo Mestre Pintoza e pela professora Gaby Conde

Local: Casa do Patrimônio do Iphan em Igarassu, Sobrado do Imperador, rua Barbosa Lima, nº 122, Sítio Histórico

17h às 19h - Atividade 03 - Celebração - Apresentação de Capoeira

- Apresentação dos grupos: Pele Negra e Salve Capoeira Local: Câmara Municipal dos Vereadores de Igarassu-Sítio histórico de Igarassu

#### **15 DE AGOSTO**

14h às 16h30 - Ação educativa - Sentidos da Memória: cartografia, paisagens e identidades culturais

Local: Centro de Artes de Igarassu - Rua Barbosa Lima Sobrinho, s/n. Centro

Público-alvo: Estudantes do ensino médio

#### 17 DE AGOSTO

14h - Ação educativa - Recital - Exposição da Banda Heitor Villa Lobos

Local: Casa do Patrimônio do Iphan em Igarassu, Sobrado do Imperador, rua Barbosa Lima, nº 122, Sítio Histórico Público-alvo: Estudantes do ensino médio

# **GRAVATÁ**

#### 11 DE AGOSTO

15h - Ação educativa - Apresentação da Sociedade Musical XV de Novembro [Patrimônio Vivo de Pernambuco]

Local: Obra de Defesa da Criança Pobre - ODIP - Fazenda Sampaio, s/n - Centro

Público-alvo: Estudantes do ensino médio

# ILHA DE ITAMARACÁ

#### 13 DE AGOSTO

14h - Capacitação - Palestra: interpretando e vivendo o patrimônio

Local: Auditório da Secretaria de Educação - Bairro Quatro Cantos Público-alvo: Professores da Rede Municipal e Estadual de Ensino

9h - Ação educativa - Aula de Campo nos Equipamentos Históricos Culturais e Arqueologicos da Ilha de Itamaracá

Local: Engenho São João e Vila Velha

Público-alvo: Professores da Rede Municipal e Estadual de Ensino

14h - Ação educativa - Aula de Campo nos Equipamentos Históricos Culturais e Arqueologicos da Ilha de Itamaracá

Local: Engenho São João e Vila Velha

Público-alvo: Professores da Rede Municipal e Estadual de Ensino

#### **15 DE AGOSTO**

10h - Palestra

Palestrante: técnico do Iphan

Local: Forte Orange

Público-alvo: Professores da Rede Municipal e Estadual de Ensino

# JABOATÃO DOS GUARARAPES

#### 12 DE AGOSTO

10h - Palestra - Dialogicidade e Patrimônio como possibilidades de preservação cultural

Local: Instituto Histórico de Jaboatão - IHJ Público-alvo: Gestores e professores das Redes Municipal e Estadual de Ensino das Áreas deLingua Portugues, Artes, História e Geografia

#### 13 DE AGOSTO

9h às 12h - Capacitação - O Patrimônio Cultural de Jaboatão dos Guararapes maior depositário da Identidade coletiva

Local: Auditório do Centro Cultural Miguel Arraes Público-alvo: Professores da da rede Municipal e público convidado

#### 14 DE AGOSTO

9h30 - Visita Técnica - A Urbanização do Sítio Histórico do Jaboatão Antigo (Jaboatão Centro)

Local: Jaboatão Centro e bairros no seu entorno, como: Vila Rica, Engenho Velho, Socorro, Bulhões, Santo Aleixo, Vista Alegre, Floriano e Santana

Público-alvo: Gestores Públicos, Estagiários e Alunos nas áreas de Cultura, Gestão Urbana, Meio Ambiente, História, Geografia, Arquitetura, Geologia, Arqueologia, Engenharia

#### 15 DE AGOSTO

9h às 17h - Exposição - HISTÓRIA E MÉMORIA : Possíveis encontros, diversos olhares

Local: Instituto Histórico de Jaboatão - IHJ

Público-alvo: Professores, alunos da Rede Municipal e público em geral

#### 15 DE AGOSTO

14h às 17h - Exibição de Filme, Documentário - Jaboatão dos Guararapes: Histórias do Passado, vivências do presente Local: Auditório do EREM Poeta Mauro Mota e Cine Teatro

Samuel Campelo

Público-alvo: Professores, alunos e público em geral

#### 16 DE AGOSTO

9h30 - Debate - A Urbanização do Sítio Histórico do Jaboatão Antigo (Jaboatão Centro)

Local: Cineteatro Samuel Campelo - Praça do Rosário - Jaboatão Centro Público-alvo: Alunos e professores da Rede Municipal de Ensino Médio e Ensino Universitário

#### 17 DE AGOSTO

9h às 17h - Exposição - HISTÓRIA E MÉMORIA: Possíveis encontros, diversos olhares

Local: Instituto Histórico de Jaboatão - IHJ

Público-alvo: Professores, alunos da Rede Municipal e público em geral

14h às 17h - Exibição de Filme, Documentário - Jaboatão dos Guararapes: Histórias do Passado, vivências do presente

Local: Auditório do EREM Poeta Mauro Mota e Cine Teatro Samuel Campelo

Público-alvo: Professores, alunos e público em geral

# **LIMOEIRO**

#### 25 DE AGOSTO

14h - Celebração - I Festival de Boi de Caboclinhos da Vila da Paz Local: Praça João de Lima

#### 29 DE AGOSTO

11h - Roda de diálogo - A importância do galpão das Artes como patrimônio cultural de Limoeiro

Local: FREM Austro Costa - Rua São Sebastião, 1071 - Alto de São Sebastião Público-alvo: Estudantes do ensino médio

# NAZARÉ DA MATA

#### 16 DE AGOSTO

10h - Aula espetáculo com o mestre de Maracatu Rural André de Lica

Local: EREM Don Vieira - R. Coelho Neto, s/n - Júa Público-alvo: Estudantes do ensino médio

# **OLINDA**

#### 12 DE AGOSTO

16h30 - Oficina de Danças Circulares Sagradas, Preservando a Cultura dos Povos, o Legado Brasileiro

Focalizador: Franca Filho

Local: Pátio Lateral do Convento do Carmo

#### 14 DE AGOSTO

14h às 16h - Contação de Histórias: Olinda e seus entornos Local: Museu de Arte Sacra de Pernambuco - Maspe, Rua Bispo Coutinho, Carmo

#### 14 DE AGOSTO

19h - Roda de diálogo - Elas no carnaval: trajetórias femininas

Local: Grêmio Musical Henrique Dias - Rua 13 de Maio, 343 - Carmo

#### 15 DE AGOSTO

14h30 às 17h - Palestra: Conservar para não restaurar

Local: Museu de Arte Sacra de Pernambuco - Maspe, Rua Bispo Coutinho, Carmo

#### **16 DE AGOSTO**

10h - Visita guiada pelas Exposições do Mercado Eufrásio Barbosa

Mediada pelo curador do Centro Cultural - Raul Córdula Local: Centro Cultural Mercado Eufrásio Barbosa - Varadouro Público-alvo: Escolas convidadas de Ensino Médio e público geral

14h às 17h - Aula in Loco - Práticas de conservação no acervo do Museu de Arte Sacra de Pernambuco

Local: Museu de Arte Sacra de Pernambuco - Maspe, Rua Bispo Coutinho, Carmo

#### 17 DE AGOSTO

15h às 18h - Roda de diálogo - Observatório do Frevo -"Territórios educativos do passo"

Local: Sede da Troça Carnavalesca Mista Pitombeira dos Quatro Cantos - Rua 27 de Janeiro, 128 - Carmo

#### 17 DE AGOSTO

10 às 16h - Exposição - Expondo Cultura: patrimônio arqueológico de Pernambuco - Local: Praça de Dois Irmãos

10h30 - Espetáculo de Teatro "Trupe do Patrimônio" Local: Casa da Cultura Luiz Gonzaga, Cais da Detenção - Santo Antônio

14h - Roteiro turístico - Olha Recife - Circuito Burle Marx Local: Praças da República, do Derby, Euclides da Cunha, Casa Forte e Faria Neves

15h - Contação de Histórias - Mestres e Mestras Local: Paco do Frevo. Rua da Guia. s/n - Bairro do Recife

15h - Rodas de Diálogo - Construção e Transmissão de Saberes Patrimoniais no Terreiro da Xambá de 1930 aos dias atuais como Patrimônio de Conhecimento e Educação

- Ivo de Xambá (Babalorixá) e Hildo Leal da Rosa (historiador) O que é o Patrimônio Cultural Material e Imaterial e a Políticas Culturais do Estado

- Jacira França (socióloga) e Marcelo Renan de Souza (historiador) Visitação ao Memorial Severina Paraíso da Silva; apresentação musical do Afoxé Ylê Xambá e do Coco Miudinho da Xambá Local: Terreiro Xambá, Rua Severina Paraíso da Silva, 65 -Quilombo do Portão do Gelo Nação Xambá - Olinda

#### 19 DE AGOSTO

16h30 - Oficina de Danças Circulares Sagradas, Preservando a Cultura dos Povos, o Legado Brasileiro

Focalizador: Franca Filho

Local: Pátio Lateral do Convento do Carmo

#### 21 DF AGOSTO

9h30 - Primeiro Encontro de Técnicos e Moradores sobre a Preservação do Casario do Sítios Históricos de Olinda

Manual Conservar Olinda: Boas Práticas no Casario

- Vera Milet - Presidente do Conselho de Preservação dos Sítios Históricos de Olinda

Memória Gráfica da Arquitetura de Olinda

- Renata Paes Vieira Reis - Designer

14h30 - Visitando Obra de Exemplar Azulejar em Olinda e sua Técnica Tradicional. FUNCULTURA - Magda Rosa e Flávia Sutelo Local: Sede da SBAOO-Sociedade Beneficente de Artistas e Operários de Olinda, Rua Bernardo Vieira de Melo, Carmo

#### 22 DE AGOSTO

19h - Roda de diálogo - Identidade cultural na coletividade Local: Sede do Cariri Olidense - Guadalupe

#### 25 DE AGOSTO

19h30 - Oficina de Danças Circulares Sagradas, Preservando a Cultura dos Povos, o Legado Brasileiro

Focalizador: França Filho

Local:Terraço das Dorotéias, Convento Nossa Senhora da Conceição. Alto da Sé

16h30 - Oficina de Danças Circulares Sagradas, Preservando a Cultura dos Povos, o Legado Brasileiro

Focalizador: França Filho

Local: Pátio Lateral do Convento do Carmo

# **PALMARES**

#### 13 DE AGOSTO

8h30 - Palestra - Entre o passado e o presente: a arte de preservar e amar a história do centenário Teatro Apollo

. Palestrantes: Ana Flávia Couto, José Avani Tavares de Azevedo e 7é Ripe (cantor)

Local: EREM Palmares - Rua Padre Floriano Público-alvo: Estudantes do ensino médio

## **PAUDALHO**

#### 22 DE AGOSTO

9h às 16h - Seminário: Patrimônio material e imaterial como seguimento para o desenvolvimento do local

Local: Igreja St<sup>a</sup> Tereza (Século XVIII)

Público-alvo: Gestores executivo e legislativo, professores de história e proprietário dos antigos casarões

## **PAULISTA**

#### 13 DE AGOSTO

9h - Palestra - Histórias da Sesmaria Jaguaribe no litoral norte de PE Palestrante: *Dra. Cláudia Oliveira* 

9h40 - Palestra - O Patrimonio Cultural e Arqueologia em Paulista e Igarassu

Palestrante: Ms. Isaac Lopes - Museu Igarassu

10h10 - Palestra - Senhores de Engenho e Escravos: Arqueologia e Alimentação no Engenho Jaguaribe, Século XVI-XIX

Palestrante: Ms. Vanessa Rodrigues - UFPE

10h40 - Palestra - Estratégia de Consumo nos Grupos Prehistoricos Ceramistas da Chapada do Araripe

Palestrante: Emilia Arnaldo - UFPE

**11h10 - Palestra - Técnicas de identificação de alimentos na pré-história** Palestrante: *Ms. Ana Claudia Sales - UFPE* 

Local: Cine - Teatro Municipal Paulo Freire - Avenida Marechal Floriano Peixoto s/n

# **PETROLINA**

#### **09 DE AGOSTO**

9h - Contação de história e museu virtual - Os registros de Romilda - Que memória fabulosa! Petrolina nas décadas de 40 e 50

Local: EREM Otacílio Nunes - Rua Tchecoslováquia, 500 - Areia Branca Público-alvo: Estudantes do 1º ano do ensino médio

## **SALGUEIRO**

#### 22 DE AGOSTO

10h - Exposição, apresentações musicais e contação de história - O vaqueiro sertanejo

Local: EREM Urbano Gomes de Sá - Rua Valdemar Menezes,

940 - Nossa Sra. de Graças

Público-alvo: Estudantes do ensino médio

# SANTA MARIA DA BOA VISTA

#### 08 A 09 DE AGOSTO

9h às 12h - Ação Educativa - Caminhada do Patrimônio Local: Orla da Mansanzeira-Rio São Francisco, Casa de Farinha, Fazenda Volta, Casarios Antigos, Igreja Matriz Nossa Senhora da Conceição, Museu Coripós, Poste Grande e Antigo Mercado Público Público-alvo: Estudantes do ensino fundamental e médio

#### 10 DE AGOSTO

17h - Ação Educativa - Territórios Musicais

Local: Escola de Música Mestre Ênio Público-alvo: Estudantes da Escola de Música Mestre Ênio, Projeto Musicando, Banda de Pífano Raça Negra Boa Vista e Banda de Pifano Simplicio Roseno

#### 12 DE AGOSTO

9h - Roda de Diálogo - Projeto Beiradeiros

Local: Ilha do Bom Sucesso

Público-alvo: Estudantes do ensino médio

#### 14 DE AGOSTO

9h - Palestra - Territórios Educativos e Culturais: diálogos possíveis

Local: Auditório da Câmara Municipal de Vereadores

Público-alvo: Professores e Gestores

# **TAMANDARÉ**

#### 28 DE AGOSTO

15h - Palestra - Apresentação e Palestra de Abertura: Nossa História, Nosso Patrimônio

Palestrantes: Maria do Carmo Ferrão Santos e Márcio André

Santos Morais

Público-alvo: Gestores. Professores e alunos

16h - Ação educativa - Desfile inicial da Gincana das escolas participantes e suas equipes

Público-alvo: Gestores, Professores e alunos

Local: Praca da Juventude

#### 29 DE AGOSTO

15h - Ação educativa - Apresentações culturais das equipes participantes da Gincana

17h - Ação educativa - Apresentação Samba de Matuto e Jiló Voz e Violão

Local: Praca da Juventude

Público-alvo: Gestores, Professores, alunos e comunidade

#### **30 DE AGOSTO**

15h - Ação educativa - Apresentações culturais das equipes participantes da Gincana

17h - Ação educativa - Apresentação Cia Popular Tamandaré e Forrozão Lima

Local: Praça da Juventude

Público-alvo: Gestores, Professores, alunos e comunidade

#### 31 DE AGOSTO

19h - Premiação das Equipes campeãs da III Gincana Cultural

20h - Jiló Voz e Violão

21h30 - Adiel Luna (repentista e forrozeiro)

Local: Praça da Juventude

Público-alvo: Gestores, Professores, alunos e comunidade

# **TORITAMA**

#### 13 DE AGOSTO

#### 9h às 16h - Oficina de Arqueologia

Local: Escola Municipal Belmiro Gonçalves - Rua Rita Maria do Carmo, s/n - Independente - Toritama

Público-alvo: Alunos, professores, gestores e moradores

#### **16 DE AGOSTO**

#### 9h às 11h30 - Oficina - Experimentando Arqueologia

Local: Escola Municipal Rui Barbosa - Rua João Pereira Tabosa, 55 - Centro

Público-alvo: Alunos da rede Municipal

#### 13h30 às 16h - Capacitação - A vida biodiversa como patrimônio e o ambiente natural como cenário

Local: Escola Municipal Rui Barbosa - Rua João Pereira Tabosa, 55 - Centro

Público-alvo: Professores da rede Municipal

#### Apoio:









































































































## Secretaria de Cultura



### www.cultura.pe.gov.br/patrimonio

f /semanadopatrimonio @ @culturape informações: semanapatrimonio@gmail.com (81)3184.3062 | 3184.3061